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Mérleg és kard.
— augusztus 7.

P. C. Ezek jelképei az állam 
alapfeltételének, a két állam fenn­
tartó elvnek jognak és véderőnek. 
Megosztják egymás közt az ellensé 
ges elemek visszaverésének nagy 
feladatát. A jog megvédi ellenségei 
tói a társadalmat, a véderő az ál­
lam védbástyája.

Mérleg és kard! Ezek jelében 
mozgott e napokban a budgesiva a 
képviselőházban. A népképviselet 
az igazságügyi költségvetéssel fog 
ialkozott, melyet közvetlenül a hon­
védség költségvetése követett.

Olyan jogász nemzetnél, minő 
a magyar, csak természetes a foko 
zott érdeklődés az igazságszolgálta 
fis minden kérdése iránt. Az igaz 
ságtigyi tárca költségvetésének tár 
gyalása érdekes és tartalmas is volt 
mindig a magyar parlamentben. Az 
maradt az idén is, jól lehet a vita 
anyaga, összehasonlitva a korábbi 
aktal, túlnyomó részben tárgytalan 
lett. Az esküdtszéki bíráskodás, a 
polgári házasság nagy kérdései ma 
már meghaladott álláspontok. A ma 
gyár esktidtbiróság Plósz Sándor 
igazságügyi miniszter nagy monu 
mentális alkotása, négy évi fennál 
lása óta abban a keretben, mellben 
életbe lépett, fényesen bevált. Va 
lamint az egész magyar jogszolgál 
tatás hatalmas lépést tett előre.

Kétségtelen, hervad hat! an ér - 
deme ez Plósz igazságügyi minisz 
temek, aki minden kérdésben fé i 
ayes hivatottságát és körültekintés ; 
sét tanúsítja és meg van a helyes ’ 
érzéke az igazságszolgáltatás érdé 
kei iránt- Az ő fáradhatlan, lelkiis

meretes munkájának eredményei 
egyrészt az igazságszolgáltatási és 
bírói szervezet folyton előrehaladó 
tökéletesedése, másrészt ama igen 
fontos reformok előkészítése, me 
lyek részben már a Ház asztalán 
feküsznek. E reformok értékét emeli 
az a körülmény, hogy Plósz igaz 
Si^ghgyi miniszter, ez a nagytehet 
ségíí jogtudós, személyesen vezette 
azok alkotását, sőt a polgári per 
rendtartás éppenséggel önálló müve 
az igazságügyi miniszternek, méltó 
eredménye egy sikerekben gazdag 
jogász életpályának, melyet Plósz 

I iSándor mint professzor és mint ál 
j lamférfi és hagyott maga mögött, a 

melyre jogos büszkeséggel tekinthet 
; vissza.
j Biztosan és öntudatosan állta 
I helyét az igazságügyi miniszterköit 
! ségve lésének tárgyalása alatt, teljes 

átérzésében odaadásteljes kötelesség 
hűségének, mely nehéz hivatásában 

i eltölti őt, a nemzet osztatlan elis 
: mérésének tudatában.

És amit a honvédelmi minisz 
térinm költségvetésének tárgyalása 
hozott, az, miután jogérzet és poli 
tikai becsülete'ség még nem halt 
ki végkép a magyar parlamentben, 
nem lehetett más, mint Nyíri Sán 
dór honvédelmi miniszter nagy ér 
demeinek messzemenő elismerése. 
Ez az épp oly derék katona, mint 
hazafi, napról napra mind otthono 
sabb lesz a parlamenti küzdőtéren 
is. Hogy kitűnő katona, azt bizo 
nyitja az, hogy aránylag fiatalon tá 
bornoki rangot ért el és a király 
bizalma Magyarország honvédségé ! 
nek vezetését az ő kezére bizta. 
Kifogástalan hazafiasságát bizonyít 
hatják mindazok, kiknek alkalmuk

volt vele akár a katonaságnál, akár 
a polgári életben érintkezni, bizo 
nyithatja Debrecen, a legmagyarabb 
város lakossága, hol már mint hon 
véd ezredparancsnok hagyta maga 
után a legjobb emlékeket; és még 
mindnyájunk emlékezetében van az 
a hatalmas, nemzeti szellemtől átha 
tott beszéd, melyet a Ludovika Aka 
démia zászlószentelése alkalmával 
tartott. És ime alig háromnegyedévi 
minisztersége óta előkelő páriámén 
táriassá, harckész debatteré nőtte 
ki magát, ki épp oiy ügyesen tud 
bánni a szó fegyverével, mint tudja 
a kai dot forgatni. Éles logikával, 
hol kellett, finom, metsző gunynyal 
izzó porrá törte a tárcája költségve 
lése alkalmával az ellenzék által 
felhozott ellenvetéseket; nem ha 
gyott egyetlen egyet sem cáfolat 
nélkül. Közben katonához illő lova 
giassággal megvédeimezte a közös 
hadügyminisztert és a miniszterség 

: ben közvetlen elődét, az ellenük in 
tézett támadásokkal szemben, Mel 
lesleg legyen megjegyezve, hogy 
ami Kolozsváry személyi pótlékát 
illeti, ezért ne a kormányt okozza 
az ellenzék, hanem verje mellét ag 
obstrukeió s mondja el a mea maxima 
culpa-t.

Azzal az erélylyel, mely éppen 
csak az igaz hazafiban és államfér 
íiban vau meg, hidalta át Nyíri a 
szakadékot, mely az utolsó években 
mindszélesebb lett a véderő és a 
nép nemzeti érzelme közt. Ama nagy 
személyek, melyeket személye iránt 
ápoltunk, óriás léptekkel mennek 
teljesedésbe. Katona, hazafi és ál­
lamférfi egy személyben Nyíri Sán 
dór honvédelmi miniszter.

MAGYAR KIRÁLY üávéMz€an díszes űUiardasztaioü, gáz-
csiUároü és üávéüázi márványaszfaíofc 

igen olcsón eladók. Értekezhetni ugyanott.
Yörlesztéses és egyéb kölcsönöset
Hfiretein Kálmán jelzálog kölcsön irodája,

D e b r cc e II, Piac úié« S3.

a legelőnyösebb feltételek meildtc 
eszközöl kiooooeoo
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A munka végén.
— aug. 7.

A politikai helyzetet ebben a pilla­
natban csodálatosképen eltérően fogja fel 
az ország és a parlament. A mig ugyanis 
az ország régóta nem fogadott olyan ked­
vezően valamely kibontakozást, mint ép­
pen azt, a melyet Tisza István gróf ho 
zott meg neki, a mig az országban azt 
látjuk, hogy még a kormányzó párt poli­
tikai ellenfelei is örvendeztek a normális 
állapotok helyreállításán, addig a pari a 
mentben, illetve a Ház baloldalának egy 
részében bizonyos kelletlen érzés maradt 
vissza, mely szakadatlan elégületlenség- 
ben s ki-kitöre elkeseredésében mutat­
kozik.

A kibontakozás óta lefolyt időszak 
az országnak adott igazat. Az a férfin, 
aki az ügyek élére állott, becsületes 
munkát akar teljesíteni az ország érde­
keinek szolgálatában, Ám azért ámítás 
volna azt állítanunk, hogy Tisza István 
gróf irányában az eredetileg is már elé­
gedetlen elemek ellenszenve csökkent 
a vág)- épen megváltozott volna. Ez nem 
történt. Csak a férfias kormányzás el­
maradhatatlan sikerei előtt kissé össze- 
huzódtak. A függetlenségi párt kisebb­
sége és a népárt uralkodó áramlata 
együtt a nemzeti párti elemek egy részé­
vel s az Ugron-párttal — ime azok az 
elemek, melyek minden pillanatban ké­
szek kezet fogni a végső harcra Tisza 
ellen.

Kimondtuk véleményünket, mely 
ilyenképen nem lehet egyéb, mint hogy 
ezt a parlamentet munkaképtelennek 
tartjuk. Lehet-e do'gozoi egy parlament­
tel, a hol már az siker számba megy 
egy kormányelnök részére, ha a rendes 
budgetet rendesen elintézi ? Ellenben min­
den egyébb tárgynál, mely csak nemileg 
is fontossággal bir, mint például a ki­
egyezés, a vám tarifa, a véderőtörvény, 
számolni kell az ultimoracióval, az obs- 
trukcióval? Az urak nem gondolják meg 
azt, hogy 1867 óta, a mióta az első ki­
egyezést megkötötték, a vámterületi kö­
zösségnek mindig volt hatalmas ellen­
zéke. De megkisérelte-e valaha ez az el­
lenzék. hogy a többség akaratának ér­
vér. e j:é-ét megakadályozza ? Pedig 
Irásji Dánielnek és Helffy Ignác ismer­
őét kötelességüket a függetlenségi 
eszme ..-Anyában és felfogták a kérdés 
nagy jelentőségét.

ilyen körülmények között egy mun- 
k - képtelen padamer-ttel állván szemben, 
a kormády el nőknek önként kínálkozik 
mint természetes gyógyszer a ház fel­
oszlatása. 1 tehát tudvalevő, hogy erre

sor nem kerülhet, mert Tisza grófot igé 
rete köti, hogy a ház feloszlása előtt a 
választási reformot megcsinálja.

Mi marad hátra ilyenképen a munka 
lehetőségének biz’ositására ? A felelet 
csak egy lehet: a házszabá yok revíziója. 
Ez az idea többé a napirendről le nem 
kerülhet. Lfhet, hogy talán ebben a pil­
lanatban a kormAnyelnök nem is gondol 
rá. Ára azt hisszük, igen kíméletlen erő­
vel fogja eszébe juttatni maga az el­
lenzék.

ORSZÁG 6YŰLE S.
A képviselöház ülése.

— Saját lúd'silónktól. —
Budapest, augusztus 6.

í’ros padok innen és tulnan is. A 
piros bársony székek közül is csak egy 
van elfoglalva, abba a muszájból Nyíri 
Sánd r honvédelmi miniszter ült bele, 
mivelhogy az ő tárcáját tárgyalja a kóp- 
viselóbáz.

Elnök Fel ÍZSCh Artúr báró.
Dedovics György jegyző jelenti, 

hogy sem az inteip -llációe, sem az in­
dítvány könyv bon újabb bejegyzés nincs.

A napirendre tériek át, a katonai 
iskolai alapítványi h-lyekrői szóló tör­
vényjavaslat folytatólagos tárgyalására.

OkoliCSányl László nem fogadja el a 
javaslat u, n ért m m lát az alapítványi 
heh ekben ga-anciát arra, hogy a neve­
lés magyarul b i válik. Da nem fog <dja 
el az ér s m, mert a kormány katonai 
prugrammjatioz és politikájához bizalom­
mal nine-an A tii-zli nevelést a törvény- 
hozás magának tartotta fenn és mi tör­
tént? Az, hogy ebből is közös ügy lett. 
Nem bírálja annak, hogy már zsenge 
korban kérdik a katonai nevelést. He­
lyesebb volna, ba ez az érettségi után 
történnék akkor, a mikor az ifjúban a 
a polgári érzet is fejlődőit. A katonain­
tézeti nevelés a magyarság szemponjából 
csupa abu-us és a javaslatot ezekért 
sem szavazhatja meg. Határozati javas­
latot nyújt be, az iránt, hogy a magyar 
területen felállított összes katonai nevelő- 
in'ézetekhen magyar legyen a tannyelv 
és a záróvizFg-Va'ok a kultusz miniszter 
ellenőrzés« mellett ejtessonek meg és az 
eredményiői a törvényhozásnak évről- 
évre jelentés tétessék. Ha a kormány ezt 
a javaslat it fogadja el, akkor azt tartja 
katonai progr rumjáról, hogy az nem 
egyébb szemfényvesztésnél, humbugnál. 
(Helyes'és a baíold-ilon.)

Kaas Ivor báró a következő szónok. 
Csatlako.ik Bk<>nyi h'amu és Okolicsá- 
nyi fejtegetéseihez. A javaslatot pénz­
ügyi szer- po tbó is kifogásolja, mert mi 
olyan költségeket visel nk, a melyek az 
osztrákot is illetnek, minthogy azokon az 
alapítványokon a cs. és kir. hadsereg 
számára is ne elte ünk tiszteket.

(S írba érKezn^k most a terembe 
Tisza István gróf, Pl ész Sándor, Lukács

László miniszterek. Vajnics István báró 
elébük siet és bonbonokkal kínálja

Kaas Ivor báró folytatja és beszé? 
arról az averzióról, p mely a katonásán- 
német szellemében látja. A javaslom 
nem fogadja el. (Helyeslés a baloldalon. !

Rátkay László; szerinte ezekkel at? 
alapítványi helyekkel a mostani szellem 
mellett nem sokat érünk. Nekünk nem 
olyan tisztekre van szükségünk, a kik 
magyarul is beszélnek és magyarul $& 
éreznek. Ezt akarja elérni és azért ellen 
indítványt nyújt be, utasítsa a ház » 
minisztert, hogy a jövő évben terjessze a 
a ház elé a katona iskolák tankönyveit.

Elnök: A vitát berekeszti.
Nyíri Sándor honvédelmi miniszter 

reflektál ezután a vita anyagára. Meg­
jegyzi, hogy rapszidikus lesz, mert az 
ellenzék agályaira megtételük sorrend­
jébe akar válaszolni.

A gyakorla ban nem vihető ke 
resztül, hogy a közös kincstári helyek­
kel kvóta arányában osszák el meri 
azokra nincs elegendő magyar pályázó 
A mi a tantervet illeti, az nem titok,, 
megkapható minden könyvkereskedőnél, 
ha pedig az az illető kereskedő besza- 
rezni nem tudná, ügyetlenségén múlik 
csupán. Fogadja, hogy a tankönyvekbe® 
közjogi hibák volnának. A magyar his­
tóriát ezentúl belterjesebben fogják ta­
nítani. A vallástan a Szent István társu­
lat kiadása. Még a számtanra is magyar 
tankönyvet rendszeresítettek, a geomet­
riára, a kémiára is. Bakonyi kifogásolta, 
hogy a közjogra nincs tankönyv. IGgen 
van külön az akadémiákon, kölön a had­
apród iskolákban; Schock őrnagy irta. 
Olyan magyar ifjakat, a kik a mostani 
rendszer mellett elnémetesitették magu­
kat nem kell sírni, ezekre mondtta volt 
egyszer, hogy hulljon a férgese. Csudá­
latos, hogy 1897-ben megszavazta a 
néppárt az alapítványi helyeket, most 
pedig megtagadja. A tanári szakkérdést 
is felvetette az ellenzék. Ez két részre 
oszlik. A szak'anár a hadiiskolába nyeri 
kiképzését. Ha olyan tiszt van, a ki al­
kalmas nemcsak a szaktárgyak előadá­
sára, hanem az egyébb tudományok ok­
tatására is, Természetes, hogy szíveseb­
ben alkalmazzák, mint a polgárembert 
ha azonban nincs a tisztek között ilyen 
akkor polgár embert is alkalmaznak" 
Okolicsányinak is válaszol, a kinek köz­
jogi skrupillusai is voltak. Okoliosányi- 
azt mondta, hogy ismer egy törzstisztet, 
a ki érettségi után ment a katonai pá­
lyára és kitünően végzett. Szoló is ismer 
ilyeneket, Ez azonban mit sem bizonvit, 
legkevésbbé azt, hogy polgár emberbe 
nyomban tisztet csináljunk. Nem lehet 
az sem, hogy a katonai nevelést a köz- 
oktatásügyi miniszter hatása körébe 
vonják és ezért nem is fogadja el Oko- 
licsányi javaslatát. Arról, hogy zsenge 
korbán kezdjük a katonai nevelést, arról 
lehetne beszélni. A mostani állapot szük­
ség. Az alreáliskolában a katonatisztek 
fiai vannak, a kiket visszonyaik hozták 
oda. Az hogy az alreáliskolában cseké­
lyebb a magyar nyelv tanításának az 
eredménye, ez természetes, mert az if-

Miljalovits il. gyogyszertaraban a „}\igyoíjoz“ Debrecen, főiét1, a városházzal őzemben
ajánlja Harmat arcporát (ponder), mely készítmény üde szint kölcsön az arcnak s r,em rontja az arcbőrt. Kitűnő illatú, 
teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által veikedik bármilyen arc- vagy Jrizsporral. Jól tapad s igen jól fed. A 
Harmat-créme a Harmat szappannal együtt használva az aicbőrt üdévé, széppé teszi s megóvja a megráncosodástól. (Kapható 
színben : fehér, rózsa, erem színben) mintrdoboz Ilaimat pouder ára 50 fillér. Nagy doboz ára 1 kor. ós2 kor. Ajánlja to­
vábbá a következő arcporait: Berlini Fctpnder (3 féle színben) kisdoboz ára 40 fillér, nagy doboz árai kor. 1 kor. 60 fillér’

Velapouder (3 féle színben) kisduboz fill., nagy doboz 4 kor.
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j-tutfg ott jobbára német és nem is lehet 
löle követe lei, hogy nyomban jeles ered­
ményt érjenek el. Rátkay ellenirállvá­
nyét szintén nem fogadhatja el. Kéri a 
a javallat elfogadását.

(Éljenzés a jobboldalon.)
•kolicsányi László félre értett sza­

vait igazítja helyre.
Javaslatot határozet javaslatok mel­

lőzés ét elfogadták általánoságban.
A részleteknél nem volt vita.
A ház ezután a honvédelmi tárca 

költségvetését megszavazza és ezzel kap­
csolatos jelentéseket tudomásul vesz. 

Következett a pénzügyi tárca. 
Hegedűs Lóránt előadó elfogadásra

ajánl 01 tv,
Mezőssy Béla nem fogadja el. 

Kcssu h pfnzt veresen.
Mezőssy után
Bátkay és Udvari Beszéltek a költ­

ségvetés ellen, mire
Lukács miniszter reflektált a vita 

anyagára. Többek közt kijelentette, hogy 
tekintettel lesznek az adóbehajtásoknál 
a szárazság sújtotta vidékek lakóira.

Rövid vita után a költségvetést el­
fogadták.

Az ülés végén a pénzügyminiszter 
az aprcporiacinális törvényjavaslatot, 
amelyet kiadtak a pénzügyi bizott­
ságnak.

A Ház legközelebbi ölese hétfőn
lese.

1#04 augusztus 7_________  _____ SZABADSÁG

Iskolák beszámolója.
Két értesítő.

Ezekeo a forró nyári napokon a 
szerkesztőség tikkadr, szürke csöndjébe 
ixilézizegnek az iskolai értesítők száraz 
lapjai. A munkatárs kénytelen kelletlen 
fog hozzá és kezdi őket végig lapoz­
gatni . . . Amint mindjobban belemélyed 
akkor veszi észre, hogy ezek a sűrűn 
telenyomtatott levelek mennyire lekötik 
ügyeimét. Nem is csoda, hisz ezekbői az 
r»k®iai értesítőkből a jövő beszél hozzája. 
A jövő, amelynek harcosait most képezik 
kol kevesebb, hol pedig nagyobb ered- 
saénynyel. A beszéd is eszerint hol re­
ményt és bizalmat gerjesztő, hol pedig— 
aóha és ritkán — lehangoló . . .

Ezekről a szerzett benyomásokról és 
hangulatokról számol be mánkatársunk 
a* alábbi tudósításokban:

A főiskola értesítője.
... Á híres nevezetes debreceni ev. ref. 
főiskola akadémiai tanszakainak 16b 
Bag) oldalas értesítője részletesen számol 

az elmúlt tanévről. Az értesítőt Erdős 
«József dr. akadémiai igazgató állította «wee.

Az első tizenhét oldalt az igazgató 
tanévet megnyitó beszéde foglalja el. 
1 tóna az elmúlt év története követ­
kezik.

Bairatkozott összesen 111 hittanhall- 
gató az előző évi létszámnál több 12-vel 
és 265 joghallgató, az előző évi létszám- 

*°hh 11-el. A második félévben ez a 
létszám némileg apadt, a mennyiben a 

c^llgatók száma !07, a joghallga- 
, ® -30 volt. Ez utóbbi létszám csappa- 

"‘“f °ha főképen az, hogy a hadköteles 
féléves joghallgatók a téli félév 

sikeres befejeztével, végbizonyítványt 
gyertek.
, Az akad. tanács felvett fél tandíj 
•'Nlvezményre 81, negyed tandíjra 29

teljes tandijmentességre 1 kittaohaVgatót 
és fél tandíjra 39, r egyed tandíjra 30 
teljes tar dijmentesf égre 4 joghallgatód

Tápintézeti ellátásban részesült in­
gyenes helyen 16, 40 koronás helyen 11, 
80 koronás helyen 10, Szórdy-Keneseey 
alapítványból 1, össiesen 47 hittanhall- 
gatö és 4 ingyenes, tiz negyven koronás, 
21 nyolcvan koronás, kilenc 140 koronás 
és 2 Szendy-Kenessey alapítványi he'yre 
feivett, összei-en 46 joghallgató. Az aka­
démiai igazgató bentlakásra érdemesített 
41 hittanbajlgatót és 21 joghallgatót.

Kiss Áron püspök a teol. akadé­
miai kar megballga’ásával úgy az első, 
mint a második félévre, a fentiorgott 
égető szükségre való tekintetből, tizenhat 
rendes negyedéves hittat hallgatót kise­
gítő eegédleikészi mii őségben kibocsátott, 
a megállapított szabályok értelmében.

A .egyelmi állapot valóban kitűnő­
nek mondható. Fegjelmi büntetésül az 
igazgatói intést három és az akadémiai 
tanács előtt való megfeddést egy esetben 
kellett alkalmazni; egy esetben pedig, 
egy hitiauhallgatóval szemben, a végle­
ges elutasítás vállt szükségessé.

Harsán) i Pál, ki jeles előmenetellel 
végezte pályáját, volt a főiskola széniora.

Halálozás fordult elő a harmadéves 
h.ttanhallgatók között

A főiskola tanárikara és ifjúsága a 
tanév megnyitásán is bezárásán kívül 
megunni pehe Deák Ferenc születésének 
100. évfordu'óját és a reformáció emlék­
napját. Szabó Márton dr főgimnáziumi 
tanár székf< glalója után volt a biblia- 
ünnepély. Es ünnepélyt tartottak Jókai 
emlékére.

A tanári kar az igazgatóval élőn 
nagy irodalmi tevékenységet fejtett ki a 
szakmodulom terén.

Az értesítő a pályetételek kitűzése 
és a pályázatok eredménye után közli a 
tanulók névsorát és a statisztikai táb­
lázatot.

Az akadémiai hallgatók összességé­
nek 37 százaléka volt magyar anyanyelvű, 
a többi 3 százalék német, tót, román és 
szerb. Az z 12. idegenajka. Az első félév 
380 tar-ulója közül jeleselőmenetelü volt 
50, jó 83. A második félév 340hallgatója 
kézül jeles 45, jó 78.

Ott találjuk továbbá az élénk_ egy­
leti élet tényezőjét : A. Főiskolai Ének­
kar, Magyar Irodalmi Önképző Társulat, 
Olvasó-egylet, Hittanszaki Ónképző Társ., 
Hittanhallgatók Segítő Egyesülete, Jog- 
hallga'ók Önképző Társasága. Főiskolai 
Gyorsíró Egylet és Főiskolai Zenekör be­
számolóját. A könyvtár állományát, a ju­
tái mázolták jegyzékét, a tápintézet ki­
mutatását és az egészségügyi jelentést. 
Hosszabb ideig tartó, de azért könnyebb 

) természetű betegség 35 fordult elő.
Az értesítő végül a jövő tanévre vo­

natkozó utasításokat, majd a Függelék­
ben Jász! Viktor dr. jogtanár nagysza­
bású beszédét közli, amelyet a Deák Fe­
renc emlékünnepen mondott el.

A Dóczy-intéset értesítője.
A mai nőnevelés lehető legtökélete­

sebb képviselője a debreceni ev. ref. 
egyház leánynevelőimézete, mely már 
harminc évi áldásos működésben gazdag 
múltra tekinthet vissza. Az intézetben 
föltalálható a nőnevelés minden foka. — 
Kezdődik az elemi leányiskolán, folytató­
dik a felsőbb leányiskolán, ami a polgá­
rinak felel meg és végződik a tanító­
képzőn, amit elvégezve mint pályaképes 
nő hagyja el a növendék az intézetet.

Ennek a szép múlttal biró intézet­
nek Dóczy Gedeon az igazgatója. Hogy 
tudományának hatása mennyire urálija 
az egész tanintézetet, mutatja az a köz- '

tudatba átment elnevezés, mellyel min­
denki csak egyszerűen Dóczy-intézetnek 
említi „a felsőbb leányiskolát.

O állította egybe azt a 148 oldalra 
terjedő, alaposan megszerkesztett értesí­
tőt, amely mindnhárom természetű leány­
iskolát fölöleli. Külön foglalkozik a négy- 
osztály u elemi és gyakorló leányiskolá­
val, a felsőbb leányiskolával és a tantó- 
nőképzővel.

Az elemi leányiskolában és gya­
korlóiskolában három tanítónő működik 
és négy osztályt tanítanak. Összesen volt 
113 növendék, akik közül egy sem nyert 
elégtelen osztályzatot. — A végzett tan­
anyagon kívül az elmúlt iskolai óv tör­
ténetét közli röviden.

A haíosztályu felsőbb leányiskolá­
ban az igazgató vezetésével a hitoktató­
kon kívül 14 tanerő működik. A rend­
kívüli és magántanulókkal együtt volt 
összesen 237 növendék. Ezeknek nagyon 
cttkély százaléka nyert elégtelen osz- 

; tályzatot. Akkor is az idegen nyelvekből, 
számtanból, mértanból vagy írásbeli kül- 

, alakból.
A végzett tananyag úgy mennyisé­

gé1, mint sokoldalúságát tekintve, meg­
ölelt a mai kor legmagasabb igényeinek. 
Talán még túlságosan is.

! A négyosz ályu tanítóképző intézet­
ben 13 tanerő működött. Volt összesen 
183 növendék. A végzett tananyag rész­
letes fölsorolása után a tanulás eredmé­
nyéről szóló kimutatás következik. A há­
rom első osztályban senki sem nyert 
elégtelen osztályzatot; csak a negyedik­
ben ; ott is elvétve. A képesítő vizsgála­
tot tolt 30 tanitónőjeiölt közül 8 ki ücő, 
12 jeles, 11 jó, 7 elegendő általános 
osztályzattal képesítettnek nyilvánítottak. 
1 két tantárgyból javító vizsgálatra uta­
sítottak.

i Az értesítő részletes leírását cdja 
még az év történetének, a könyvtárak és 
tanszerek gyarapodásának és az önképző 
társulat működésének.

Végül az intercátus szervezetéről 
nyújt bő tájékozást s közli a jövő évi 
tudniva ókat és a használandó tankönyvek 
jegyzékét.

Egyház és iskola.
A debreceni ipari-szakiskola. A ka­

mara újabb tárgyalásai folytán a debre­
ceni iparszakiskola ügye ismét fölszinre 
kerül. Legutóbbi közgyűléséből a kamara 
fölterjesztést intézett a kereski delemüg>i 
miniszterhez és arra kérte, hogy a sza­
kiskola kérdésében vegye fei a tárgya­
lásokat újra Debrecen városával. Ez íz­
ben most a városával. Ez ügyben most 
a város következő leiratot kapta:

Debrecen szabad királyi város kö­
zönségének

Tervbe vévén az ország iparokta­
tás! hálózatának fokozatos kiépítését, 
részletesen kívánok foglalkozni a kö­
zönség abbeli réki keletű óhajának meg­
valósításával, hogy Debrecenben is lé­
tesítsen iparoktatási intézet.

Minthogy, azonban az állam pénz­
ügyi viszonyai nem engedik meg, egy­
szerre több intézetet létesít, másrészt 
pedig egy kellő alapokra fektetendő in­
tézet megfelelő elkészítést is igényel, il­
letőleg annak talaja az érdekeltség szem 
pontjából elkészítendő, egyelőre oly mó­
don vélem ezt megoldandónak, hogy # 
gyakorlatban működő mesterek és segé­
dek egy része számára megfelelő esti 
oktatást szervezek.

E célból egyidejűleg utasítottam 
iparoktatást főigszgatómat hogy a város
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polgármesterével intézkezésbe lépve, ez 
ügyben részletes jelentést terjeszen
elém*Midén erről a törvényhatóságot 
«enne értesítem, felkérem hogy ezen 
közegemet, ebbeli eljárásában teihetőleg 
támogatni szíveskedjék.

Megjegyzem azonban, hogy ezen 
terv kivitelében nem nélkülözhetem a 
város közönségének erkölcsi és anyagi 
közreműködésé*, sem mely u óbbinak 
alakjára és mérvébe nézve iparoktatási

* Elhunyt apáeanivéndók. Napok óta 
élet és halál között lebegett Tóth Ma­
riska a kis apácanövendék. Hol jobban 
volt, hol rosszabbul. Az utolsó napon pe­
dig egészen megjavult egészségi állapota 
és arcára a vidámság és remény pírja 
költözött. De ez csak a közeli halál csa­
lóka játéka volt. Mikor már mindenki a 
gyógyulás utján hitte őt, akkor jött a 
rettenetez kaszás és hideg, durva kezei­
vel kiragadta a fiatal leányt az élők kö­
zül. Sokkal hamarább lett Krisztus meny­

főigazgatóm fog a helysz.ni tárgyalások I asszonya a kis apácanövendék, semmint 
alapján avasiatot elém terjeszteni. | gondolta volna . . . Tegnap hajnalban

PJ Szávav Gyula kamarai titkár Bu- j szállott el ártatlan lelke összetört porhu- 
dapestre utazóit, hogy az ipariskolai fő- ! velyóböl Halálát tífusz (hasshagymáz) 
igazgatós igot tájékoztassa. Vigh Albert okozta. Wolafsa Nándor dr. róm. ka
.a . . , . , f _____Orv—RH I rvicrtrxlr monta in ta>7 ír tpm rttóklA IfÁTltpüspök maga intézkedett temetése iránt. 

Ugyancsak ő sürpönyt menesztett Kis­
kun ai aj sára Tóth Mariska apjához, mert 
anyja már nem él. Kíméletesen tudatta 
veie egyetlen leánya gyászos elhunytét. 
A fiatal apácanövendék kihűlt totemeit 
átvitték a kórház szertartási termébe, 
ahol menyasszonyi fehér ruhába öltözték. 
Innen fogják temetni valószínűleg hétfőn 
délután. A temetési szertartást maga Vo- 
lafka Nándoi dr. v. püspök,| prépost plé­
bános végzi.

X, özamvnacsuszca a — - * Daltni László temetése. Óriási kö-
mabidy Elemér főispán számoakérősze- zöns^g részvéte mellett helyezték örök 
két tartót tegnap a városná . o nvUi?ajomi,a tegnap délután Dalmi László
átnézte a t.véke,r«*. Hmutatisokat^ ^^ ^ ^

metéts előtt díszes közönség lepte el a

iparié kofa f igazgató augusztus 25—30 
között Debrecenbe érkezik a várossal és 
kamarával tárgyalás végett.

Ajándék a főiskolai könyvtáriak. A 
vallás es közoktatásügyi 
ref. főiskola könytára részére lbOU ko­
ronát adományozót, hogy abból a könyv­
tár fiiegészitéséra könyveket vásároljon.

ÖíiSi58iTiS.

X Számonkérőszék a városnál. Do-

alaposan megvizsgálta a közigazgatás 
ügymenetét, mely után megelégedett 
fejezte ki a tisztikar munkássága lelett 
én kifejelte abbeli reményét, hogy a 
tisztikar a jövőben ia buzgalommal fog 
fontos f.iva ásának megfelelni. A szá­
mon kérőszéken jelen voltak a tan ács 
tagjai és az egyes hivatalok főnökei, 
valamint Lengyel Imre kir, tanácsos 
és Juhász lg' ác bizottsági tagok.

X Hitelező közgyűlés Tegnap délu­
tán hí eleshet ék az augusztus 5-ikéa 
tartott törvényhatósági bizottsági gyűlés

gyászház környékét. A városi tanács 
tag,ai nagyszámban, élükön Kovács Jó­
zsef polgármesterrel, szintén rósztvettek 
a gyászszertartáson. A gyászszertartást 
a református lelkész végezte, amely után 
a Cegléd utcai temetőben helyezték el a 
köztiszteletben álló, hamar elhunyt föld - 
birtokos földi részeit.

lartmT rnrvenvnaiosttKi u.»Ut»nK. bt—» , * SZEM BÓZSl fürdőzése. Lapunk
icgyző könyvét A gyűlésen Domahidy hasábjain gyűjtést indítottunk a nyomo- S , S .tökölt. I Ték Szana R .a, ré.zére. F4radozá,uak

----  i nem marsát eradmeny nélkül, bemiva-
., ^-7- : sunk visszhangra talált. Józsivü emberek

trÓ IV, 1 megnyitották erszényeiket és összegyűlt
í annyi pénz, hogy a szerencsétlen Szana 

Rózsi már pár nép óta élvezheti a Fó- 
; íii fürdő vizének gyógyhatásút. Újabban 
1 a kereskedő ifjak asztaltársasága, ez a 

nem rég alakult jótékony asztaltársaság, 
: mely alig pár h > alatt már is több Íz­

ben adta jelét jótékonyságának és életre

ri

er.* Vasárnapi istentiszteletek. Az
ref. egyház templomaiban ma va­
sárnap délelőtt 9 órakor a következők 
végük az istentiszteletet: Naey emplom- 
ban Szele György lelkész. Kietemplom- 
bí.n ILay Sándor püspöki segéd eikész. 
Ujtemplőmbim Sáfrány Lajos vaháelanár. 
Ispotály templomban Diosőffy József 
lelkész. Csapókertben Kovács János nép­
iskolai felügyelő. Homokkertben szvitén 
lesz istentisztelet a szokoí időben.

A rém. kát. templomban az isten­
tiszteletek sorrendje a köve.kező ; Dél­
előtt 6 órakor misézik Vt»s Ká.oly tanár 
7 órakor Ruszka Zoltán, 8 órakor egyik 
kegyesrendi tanár; 9 órakor az ünnepé­
lyes nagymisét Wolafka Nándor dr. v. 
püspök, prépost plébános mondja segéd­
lettel. Nagymise után Ruszka Zoltán 
prédikál; háromnegyed il-kor Nyári 
Ignác?, fél 12-kor Szabó István mioézik. 
3 órakor litánia. 4 órakor Rozsafüzér tár­
sulatának hónapos áj tatosságát végzi 
Wolafka Nándor dr. v. püspök prépost 
plébános szent beszéd, körmeuet és litá­
niával.

valóságának, gyarapította az iddig össze­
gyűlt pénzt. Az asztaltársaság legutóbbi 
gyűlésén eibaiérozta, hogy a szorancsét- 
iűn Szana Rózsi fürdőköltségeihez az 
asztaltársaság csekély alapjához képest, 
barom koronával hozzájárul, melyet a 
tegiupi napon juttattak el szerkesz­
tőségünkbe. Az asztaltársaság jótésony- 
ságáért a nyomorék kis leány nevében 
is köszönetét mondunk.

* Kitiltott joghallgató. Lapunknak
éppen tegnapi szá natmn adtunk hirt 
arról, hogy a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter egy budapesti jogkallgatót ki­
tiltott az ország összes fői-.kóláiból, mert 
indexét meghamisította. Ma újra hasonló 
esetről adhatunk számot. Szekula György 
budapesti joghallgatót sújtja ez a szigorú 
de megérdemelt büntetés még pedig 
ugyanolyan cselekményért. A miniszter

Az ágost. hitv. ev. templomban | tegnap értesítette erről az ev. ref. íőis- 
délelőtt 10 órakor az istentiszteletet ! ^oja vezetőhi'gét.
Hildák János s. lelkész végzi. ! * E jegysések A debreceni m. kir.

A gör. kath. kápolnában. 6 órakor 
reggeli isientiszteiet; délelőtt 9 órakor 
szentmise; délután 3 órakor vecsernye, 
4 órakor rózsafüzór aj tatosság.

anyakönyvi hivatalnál az elmúlt héten a 
következő párok jelentőtök be eljegy­
zésüket : Törő János ev. ref. városi 
hajdú — Boros ágnes ev. ref. Csóka

ev.

lwu. augusztus T

József ev. vef. kefegyári munkás — Pa­
taki Zsussánna ev. ref. Csáki Imre ev 
ref. kőmivee segéd — László Mária 
ref Gömöri István ev. ref. kőmives 
géd — Bági Mária ev. ref. Goldstein 
Dávid ier. műegyetemi hülgató— Golds­
tein Gizella izr. Schwartz Izidor Izaő 
izr. férfi divatkereskedő — Rakovitz 
Szeréna róm. katü. Prizsli Pál ev. ref 
önálló fodrász — Csutoráé Jolán róm 
kát. Katona János ev. ref. fóldmives 
napszámos — Druck Juliánná özv. 
Sztanyó Kompár Józsefnó róm, kath 
Herzget József róm. kát. fórfiasaóó sayéd 
— Varga Zsuzsánnu cv. ref. Boros And 
rás ev. ref. bérkocsi tulajdonos — Nagy 
Mária ev. ref. Kózdi ős esomortári Mike 
Győző ev. ref. női divat kereskedő 
Nagy Mária ev. ref.

* Szerencsétleafil járt niboh. Gáti 
Tóth Mihály leggazdagabb emberét Szo- 
boezlőnak: a százezreket érő birtokok hv 
lajdouosát végzetes szerencsétlenség érte. 
Szoboszlóhoz közel eső birtokára ekarván 
kikocaizni, véletlenül olyan szekérbe ült, 
amelybe négy tüzes ló volt fogva. A lo­
vak útközben valamitől megijedtek a a 
kocsit féiboiitottá*, amelyből Gáti Tóth 
Mihály oly szerencsétlenül eiett ki.'Vhogy 
veséje és tüdeje súlyosan megsérült, 
azonkívül négy oldalbordája eltört. Élet­
ben maradásához kevés remény. Gáti 
Tóth Mihály Szoboszló főkapitányának 
Gáti Tóth Jánosnak édesapja.

* A miniszter a múzeumnak A vallás 
és közoktatásügyi mimsz'er Debrecen vá­
ros rógisógtára részére 500 korvnát ado­
mányozott a városnak. Ez összeget arra 
a célra rendelte, hogy belőle fedezzék a 
szükségleteket, vagy esetleg hiányok 
pótlására fordítsák.

* Felhívás Vettük a következő „so­
rokat, : Felhívják a „Siü-iidei Jókai Ön­
képzőkör“ múlt kadiea Kilépett tagjait, 
bogy a kör kebelébe a tizenharmadikán 
tartandó felolvasó-estély sikerének eme­
lése szempontjából visszalépni szíves­
kedjenek. Az elnökség.

* Haglagadta a szolgálatot Kovács 
János 2. sz. 1 fogatú bérkocsisnak teg­
nap este az állomáson kellett vo na len­
nie. Mivel nem jelent meg fogatával — 
pedig szükség lett volna rá — míg lesz 
büntetve.

Példás kedvem ínyt léptetett életbe 
hazánk legszebb és legkedveltebb für­
dője : Herkulesfürdő, — Az igazgatósig 
mindazokat, kik szerény jövedelemmel 
bírnak, augusztus 20-tól kezdve 50 szá­
zalék árkedvezményben részesül úgy a 
lakás mint a páratlan gyógyhatású kén- 
rius és kősós meleg fürdők óráinál, Is­
meretes, hogy c világhírű fürdők csalha­
tatlan sikerrel használtatnak ischiae, 
idült csuz,"köszvény, bőr és esontbeteg- 
segek, aranyér, altesti bántalmak, vese­
bajok, vérszegénység stb, ellen. Dicsé­
retes cselekedet az igazgatóság részéről, 
hogy az említett kedvezmény által mó­
dot nyújt az intelligens középoszt ilynak 
is. hogy Herkulesfürdő gyógyító és üdítő 
hatásában részesülhessen.

* Betörési kísérlet. Kandel Ferenc 
földbirtokos Hunyadi-utcán levő, jelenleg 
magára hagvott lakásába tegn-ip betörök 
akartak behatolni. Mielőtt operálhattak 
voina, a házmester megzavarta s elriasz­
totta őket. A nyomozta megindult.

* Halálozások. Debrecen város ha­
lottéi az elmúlt napon a következők 
voltak : Vig Vilmos izr. 1 hónapos ; Tóth 
Mária róm. kát. 24 éves, Strausz Piroska 
izr. 3 hónapos; özv. Lukács Gáborné 
szül. Horváth Juliánná ev. ref. 60 éves.

>

I
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* Begllepott béresgaxda. Jobbágy 
János tmyájáa bőresga da Budai Mi­
hály. Mint ilyennek ugylátezlk, bőrén 
volt ruhája is, mert egy ismeretlen em­
ber meff*okalta és megszabadította tőle.
A osetidőrseg aztán megindította a nyo­
mozást és tíz ismeretlen tettest Törő Fe- 
reno Hevosinegye makvári illetőségű 
csavargó személyében elfogta. A csen- 
j5rök megtalálták nála az eltnlajdoni- 
tott ruhanemäeket, sőt még egyébb lo­
pott holmikat is. Törő Ferencet a bűn­
jelekkel együtt áttétiek az ügyézséghez.

* Tízek Két helyen is volt tűz teg 
nsp. Az egyik a Rákócy kávéházban 
volt. A kassza-tündér szobájában gyuladt 
&j 3 szalmazsák. Rövidesen eloltották, 
mielőtt n »gyobb károkat okozott volna. 
A másik a Kossu'h u. 8. szám alatt 
ijzv. Friedné pincéjében volt. A gyorsan 
kivonult derék tűzoltók Publig Ernő tüz- 
oítőptrancmok vezetésével elfojtották.

* A ruhato'vaj. Burai Mihály laká­
sából valaki kisebb mennyiségű pénzt 
és többrendbeli alsó és fe'sőrubát lopott 
öl. A (rendőrség a tolvajt Szabó László 
aesádi Lkos személyében nyomozták ki. 
A megejtett házkutatás alkalmával meg­
találták a lopott tnim kat, bár a furfan­
gos tolvaj egy ládíbi rakva elásta a 
kertben. Btsor már nem tagidta tettét.

’gyét az ügyészségbe', át tették.
* Talált záiogcédnla A rendőrség 

bűnügyi osztályánál igazolt tulajdonosa 
egy talált z-áiogcédulát átvehet a hiva­
talos órák alatt.

* Fűtő maltigüeator. Péntek délután 
a Tóth Gyula cég üzletében bemutatta 
Nieinicsek János műépítész saját tilál- 
mányu kályha javítását egy cserép és 
egy vaskályhán, és a következő újításo­
kat emelte ki:

1. ) A cserépkályha ugyan oly gyor­
san füt, mint a vas, úgy, hogy egy 
félórán belül a szoba megfelelően be 
van fűtve. Ez a gyors fü őképessőg a 
levegő belterjes mozgása folytán áll elő, 
melyet egy patent bitét elősegít.

Ezen betét főtulajdonsága as, hogy 
azáltal a levegő nem mint eddig szárazon 
hévül, hanem egy, annak aljában levő 
viítartány segélyével a levegő nedves 
esz s mint nedves levegő melegszik 

föl, s annak előnye az, hogy még az 
öreg kályhákban is a szobaié vegőjébon 
evő por nem ég el s így a levegő rom- 

. latinnal és önmüködősen kerül megfelelő 
.Hőfokkal a gépezetből ki.

2. ) A vaskályha — melynek kö­
penye egy vastag homokróteget takar 
— ugyan úgy füt, mint egy multig’ica- 
torral ellátott cserópkályha. A kályha 
álkérésze a vaskályhák általános jó tu 
lajdonságával bir, hogy gyorsan fűt a 
mi dt es levegővel a a felső a homokróteg 
segélyével az előidézett meleget 5—6 
óráig fenUstríja.

A feltaláló továbbá bemutatta, hogy 
00 köbméteréé szoba befütóeéhez (mely 

egy 2 ablakos utcai szobának felel meg) 
hat óiai meleg fenttartásával a cserép • 
kályhához 2 kg. kőszén, vagy 4 kg. 
keményfa a vaskályhához pedig 1 V, kg. 
szén, azaz 3 kg. fa szükségeltetik.

Az előadáson több helybeli építész, 
'pitőmester is vett részt s s kályhák 
feltétlen működéséről diesórőleg nyilat­
koztak.

Mint magyar szabadalom n magyar 
gyártm/ny ezen rendszer könnyen be- 
• Rertzhető s sok háziasszony örömmel 
üdvözli ezen uj találmányt.

Angol zephir touristaing 2 frt 
Feketénél.

Letzter iózsef fényképészeti

festészeti ósfónykópnagyi- 
tási műterme Pia c-u tea 44. 
dr. Ujfalussy-ház. Állandó 
fényképkiállitás a műterem 
kapubejáratánál levő kira­
katban.

x Előkelő élatbiatositó intézet szer­
vezendő ve Arügyuóksége rósz óra titkárt 
keres. Aj tnUto i B R. L jelige alatt 
Fischer J. D. hirdetési irodája Budapest 
17. Gerlóoy u’ca 1. küldendők.

X A piac legélénkebb helyén egy
üzlethelyiség kiadó. Ci n a kiadóhiva­
talban.

Ma este az Arany Bika ká 
réhizban Rács Károly zenekara 
j Úszik.

Igen alkalom uta< wokaít.
Havid haazalUt után néüdilözhjtat'en.

EjpszségAgy úaDság által a így zsg Jva
tiizonyitváaf költ B sósban 1887. jui 30-áti

nélkül ózható tie
faglisztiió szei

E'eftrangu hyeguikusok elismerik, hogy egész 
ségünk feniartiisánál nem nélkülöatiiiő fogik 

■ gak 6s a száj ireg gondos ápolást. Neveze 
I kjomorbetogs igok hí láthatók ül aa
faltai. Ennél sikeresebbnek bizonyult a 
! „Ka'odont“ mely az aatiszeptikus hatiss’ 
3 fogaknál síiikségos mechanikus tisztítása 
: kitünően egyositi.

iü LAT SASOK.
Miikédvelő előadás Az asiJalos if­

júság műi ed velő aő dásit, óriási közön­
ség jelenlétében teg-iap esie zajlott le a 
Margit fürdő dísztermében. Az ifjak teg­
nap esti előadásukkal ismét gyarapítot­
ták, eddigi sikereik számait. As előadá­
son oly nagy számú közönség vett részt, 
hogy a nagy kiterjedésű terem Kicsiny­
nek bizonyult a befogadásába. De nem 
is csoda, mert a szereplők mindanyiai 
teljes odaadással működ ek közre, hogy 
Gei, Fekete rigó o mii népszínművet si­
kerre vigyék éa fáradságuk nem volt 
hiábavaló. Jók voltak . Szedték Juliska, 
Orosz Juliska, Bálint József és Strebe- 
lus’ky Lajos E őadás u án Kiss P.sta 
zenekara mellett, reggelig táncolt a meg­
jelent fiatalság.

Keíegyári munkás dk táacestélye. A
Fáik Ármin és társa kefegyárának mun­
kásai, jól sikerült mulatságot rendeztek 
tegnap este a nagyerdei Dob >3 pavilion 
ban. A mulatságon Kiss Gyula zeneka- 

I rának hangjai mellett, a felkelő nap, még 
I együtt találta a vidám társaságot. Az 
i estélyen zónaposta és egyéb humoros 
' mulatságok szórakoztatták a megjelen 

teket.
SZÍNHÁZ. “

— (Petőfi Sándor mint színész) A
legkevesebb kutatóra talált Petőfi szinész- 
kedésónek ideje. A Színház és Élet c. 
heti szórna rendkívül érdekes adatoka“ 
közö Petőfi szinószk edósóről, melyek most 
halála 55 ik fordulója alkalmából külö

nősen időszerűek. — Igen tanulságost 
cikket közöl Bayreathről, Wagner Sig - 
fri»drői, és bemutatja utóbbi arcképét és 
a Wagner-Színház képét is. — A leg­
szebb királyszó óimén Vilma hollandi ki­
rálynéról emlékezik meg. — Az amerikai 
flottát Fiúméba i képekkel mutatja be, 
— a fiam darabot ir, ősimen novellát kö­
zöl Csergő Gyulától

Képű közül kiemelendők Vilma 
királynő, báró Roazner Ervin, Hettjnsy 
Aranka, Mészáros Gizella és az Apáján« 
operett felvételei. — A Színház és Étet 
egyes számai 24 fillérén minden hirlap- 
áruanái kaphatók.

Az orosz-japán kábára.
Tokio, au». 6. A janesukini dom­

boknál a bal szárny japán csapatai há- 
i tú rói és oldalról akarták megtámadni as 
! oroszokat. Az orosz tüzérséget a japán 

tüzérség nagy részben elha’gattatta, de 
4 ágyú tovább is veszélyeztette a japá­
nokat. Végre a japánok heves rohamot 
intéztek, mha az oroszok elhagyták állá­
súiét.

Csifu, aug. 6. Ideérkezett hírek sze­
rint a japánok a portarthuri erőd körül 
egyre szükobra szorították a területei,

! mely az oroszoknak rendelkezésére átl.
I Az ostrom és bomb ízás szikadatlanuí 

tart váltakozó szerencsével. Néhány nap 
múlva szenzíciós jelentések várhatók, 
mert kétségtelennek tartják, hogy a ja­
pánok vagy beveszik az erődöt, vagy 

j pedig az oroszok megadják msgukat. Aa 
I erőd már ne n sokáig tarthatja magát.

Kérvényező a király előtt.
lschl, aug. 8. Amint Fareacz Jóssá? 

í király idő m ígérkezett, egy volt vasaik 
j munkás feléjarohant. Nagy zavarodáa tá- 

m idc. Dj az illető leié-depelt a király 
eiő.t és egy kérvényt nyújtott át. — As 
eset a közönség körében is nagy izgul, 

j mat okozott.
I

Nagy tűz a fő városbab.
Bwhipesí, augusztus 6. A ferena- 

városi dohánygvár eddig ismeretlen okok- 
: ból kigyulladt délután 3 órakor. AzétS; 

folytonég és a Iá igtaoger mindjobhaij. 
terjed. A jobb szárny három emelete be­
szakadt, a falak pádig összeomlottak. Ár 
oltás azonban teljesen eradmíaytel&fi:. 
m ir ait, j ár az egész város tűzoltósági» 
olt. Viz már alig van a környéken. A® 
eddigi kár mintegy negyedmillió kori­
nára rúg.

Meggyilkolt alezredes.
Pétervár, augusztus 6. Bogm- 

lavszki alezredest a Lumalia kerület fő­
nökét megölték, A tettes ezidő szériát 
még ismeretlen.

Vérengző nagyanya.
Páris, augusztus 6. Egyik közeli 

faluból borz »I ans hrt jelentenek. Lu- 
m isszande Mária nevű asszoy négy uato- 
káját előbb megfojtotta, azután pedig » 
kútba dobatta egy hülye leánnyal.

Püspöki kinevezés.
Becs, aug. 6. Rimából ideérkezett 

magántávirat szerint Várady Árpád ka 
Donoknak, kultuszminiszteri osztálytaná­
csosnak pécsi püspökké való kinevezés? 
bvfejezeít tény.
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Gabonatőzsde.
Budapest, Augusztus 6. Buzakinélat 

jé téttlitdv javul*. Emelkedő irány- 
mellett 60,000 inét# rn íVsa ke­

rült forgalomba 5 fillérig drágább ára- 
4on. Egyébb gabontinemek közül rozs 
30—15 tengeri és zab 5 fillérrel drágább. 
M8: meleg.

Búza októbere 
„ 1905 áprilisra 

Rozs októberre 
„ 1905 áprilisra 
Zab októberre 
„ 1905 áprilisra 

Tengeri augusztusra 
w szeptemberre 
„ 1905 májusra 

Bej oe augusztusra

1077-78 
11 02-03 
8.50-51.
8 72-74.
7.40- 51
000-00 

7 69- 25. 
7.24- 29. 
7.28-39 

11.10—20.

ÓRVFNYkbZtS
Emberölés barátságból.

Törvényszéki tárgyalás. —

Még élénk emlékezetében él a kö- 
lósnségritk az » külöi össégével megában 
é ré ese!, amely ez év julius hónapjának 

íi-áa történt.
Diák Ferenc fatal pincér és Szén­

égető József borléhh gény elöze'es meg- 
be az élés után kimentek a Nagyerdőre, 
kegy ott öngyilkosságot kövessenek el. 
Elíbb Deák Fererc lőtt megára, de mi­
vel r.em jól telált. Szénégető József még- 
vgjtter rálőtt. Msgát is kis kern, végezni, 
de ne odefutó emberek megakadályezták. 
Deákot bevitték a kórházba, ehoi nm 
tokára meghult, Szénégetőt pedig az 
ügyészség fogházába, ahol mindezidáig 
lezárva tartották.

Szénégető József tegnap állott a 
debreceni m. kir. törvényszék előtt szán- 
dtkes emberöléssel vádolva. A tárgyalás 
elnöke Kerekes Járos, jigyzője Rózsa 
Lőrinc volt. A vádat Bálint Zsigmond 

ahigyész képviselte.
A tárgyalási terem ez alkalommal 

szinültig meglelt érdeklődő közönséggel. 
Mikor a vádlottat a fegházőr bevezette, 
minden szun feléje irányult és megfeszi- 
tett érdi klődéssel kisérték vallomásának 
minden mozzanatát.

Szénégető József úgy adta elő a 
dolgo’, higy előre megbeszélték, hogy 
orgyilkosok lesznek. Ztlogba csapták az 
érájukat és gyürüjöket és annak az árá­
ból vettek forgópisztolyt és golyóka*. A 
megmaradt pénzt pedig elitták. Mikor 
az egyik lövést Deák elhibázta, 6 lőtte 
rá a másodikat, mert úgy egyeztek meg. 
Azután magára lőtt, de nem talált. Má­
sszor lőni pedig már nem volt ideje. 
Tettüket azért követték el, mert mind­
ketten Szathmáry Mariskába voltak sze­
relmesek, ki röviddel azelőtt nyoszolyó- 
leánya volt Deáknak egy esküvőn, de 
ott Szénégetővel többet foglalkozott.

Szatmáry Mariska is jelen volt a 
tárgyaláson, de csak lényegtelenebb val­
lomást tett.

A bizony ilási eljárás végeztével 
az ügyész elmondotta vádbeszédét, amely 
«tán a bíróság visszavonult. Hosszabb 
tanácskozás után meghozta Ítéletét, amely 
» következő:

Szénégető Józsefet szándékos ember­
ölés bűntettében mondja ki a törvényszék 
bűnösnek és ezért 7 hónapi börtönbün­
tetést mér reá. A vizsgálati fogságban 
eltöltött három hetet a büntetésből ki­
töltöttnek tekinti.

A vádlott az Ítéletben 
dott, az ügyész szintén.

megnyugo-

BZABAD8AG

NY1LTTÉR.
Van szerencsém szives tudomására 

hozni, hogy Löfkovits Arthur ur éksze­
résznél számos éven át viselt üzletveze­
tői állásomtól megváltam és Helyben, 
Piac-utca 24. (Fehérló-szálloda épüle­
tében)
Halász Nándor

örv. bejegyzett cégem alatt a mai kor 
génveinek megfelelő, dúsan felszerelt
aríny-, ezüst-, óra- és ékszer üzletet nyi­
tottam

Kiváló üzleti összeköttetéseim, vala­
mint Budapesten és itt Helyben, hosszú 
időn át szerzett tapasz aiul aim kellő 
sí akisrneretem és szolid üzleti elveim 
biztosítékot n\ ujtanak arra nézve, hogy 
a mai fokozott igényeket minden irány 
ban kieléM’hessem.

A vezetésem alatt álló műhelyem­
ben miiden e szakmába vágó tárgyak 
siakszerü és Ízléses kivitelben, valamint 
javítási k> t juisn\os árban készítek.

Üzletem semminemű más
helybeli céggel öszelnggés-
ben nem áll.

Midőn raktáram megtekintésére fi­
gyelmét felhívom, vágyik magamat szi­
ves jóindulatába ajánlva,

kiváló tisztelettel

Halász Nándor.

Szakszerű munka mégis 
a legolcsóbb Vlllammü 
berendezések kizárólag

FÖLDVÁRI L. 
debreceni első electro- 
mechanikus h é s z i t a 

legtartósabban.
Kossuth-utea 1. sz. 

az udvarban. Uj berendezé­
seknél másfél évi, javítá­

soknál fél évi díjtalan 
rendbentartáe, villamos mű­
szerek, telefonok, villamos 
házicsenngők felszerelése és 

villamos zseblámpák raktára, villanyos 
házicsengők és tele'onok jókarlantar- 

tósát évi három koronától feljebb 
vállalom.

Telefon
186.

i n 56l vi H

SZTRAKA-féle
tannin csokoládé

kitűnő hatású kis 
gyermekek és fel­
nőttek hasmenése 
ellen. Egy drb.

ára 40 fillér.
Kapható minden 
gyógyszertárba*.

*
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1904. augusztus 7.

o,

Sepsl-SiL-György-l 
magyar gyártmány, ©

I öltönyre való

B ® 3.50—5 írtig,

mSskn/• ii í' i■Vy'JÉ
iir

Ti

6»

Koz József és Tsa utóda cégűéi,
Debrecen, Kbtemplombazár,

mm
339866. F. II.

1J irdetmény.
Az ujszász—jászapáti vonalom 

Ujszászról Jászapáti felé reggel 6 
órakor induló, illetve Jászapáti felől 
oda reggel 4. óra 58 p. kor. érkező 
és jelenleg minden kedden, csütör­
tökön, szombaton és vasárnapon 
közlekedő vegyesvonatotf évi augusz­
tus hó 15-étől kezdve hetenként 
háromszor vagyis kedden, csütörtö­
kön és szombaton és azokivül csak 
a jászapáti, jászkiséri és jászladányi 
országos vásárok első napján fognak, 
közlekedni.

3-án.
Budapest, 1904. augusztus hd

Magyar kir. államvasutak 
igazgatósága.

Utánnyomás nem dij&ztotik)

10872—1904.

Ló eladás,
A Debrecen sz, kir város 

törzsméneséből kiselejtezett 6$ 
számfeletti kanca lovak az 1094. évi. 
augusztus hó 14-ik. napján tartandó 
orszápos lóvásárban nyilvános árve 
résre, a mely a fent jelzett napos 
d. e. 9 órakor kezdődik az érdekei­
tek meghivatnak.

Az árverés tárgyát képező 
lovak a város Epreskerti telepén 
megtekinthetők.

Debrecen, 1904. augusztus hó 5.
AvároNi taeiác'H.

____ _ - ,
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Legrégibb és legnagyobb baiop-l
raktár DEBRE BEN.

BÚTOROK.
;í g, legnagyobb választékban, jutányos árban,l 
■f íílésos és legszolidabb kivitelben osakk

Killer Ede
ítiíorgyáros, os. és kir, udvari szállítónál

DEBBECEÄ,
..ű/ac, a főtőzsdével szemben 

I kaphatók, hol úgy a legszeré'jj 
fnyebb mint a legdiszesebb meny-| 
j Anszonyi kelengyék, szó babéron-' 
idézések és díszítések kifogásta-i 
5 /anui eszközöltetnek.

.assasmAWßir'raasw** n ■wir

Virágüzlet átnelyzes.
Van szerencsém a n. é. közön­

séget értesíteni, hogy a piac-utca 
.Sí), *x. a. 10 év óta fennálló.

lifágkereskedásemet

építkezés miatt augnszfus hó 1-én 
piac-utca 01). wzám alá, a keres­
kedelmi és iparkamara házába, a 
„Prohner“-szálloda mellé helyezem
át,l

Amidőn az eddigi szives párt­
iig ást megköszönő n, kérem b. 
támogatásukat uj helyiségemben is. 

Teljes tisztelettel
Janaíka Alajos

mtlkertósz.

CffisaSMOMH a

n!;3jtfusSgl
tuezpcdrő.

V t •

Szép bajusz
nyerhető a hires Hajdú­
sági bajuszpedrő haszná­
lata áltál, mely legjobb 
az összes bajuszpedrő 
készítmények között. A 
bajuszt nem töri, nem 
tépi, mindég szép állás­
ban tartja és soha nem 

kemónyedik meg.
Egy doboz 50 fill.

Kapható :
Dí .J^ot^cnek i, íw\\

utóda
Srósz Nagy Ferenc

ryógys érásznál
ÖEBRECEN, Kossuth-utca 8. szám.

Bakumul Tóth Béla gyógywsertárában

1 «m.-v«»acariBauKr::i

Á 780 •
1904. 82•

Hirdetmény.
A Kereskedelemügyi m. kir. 

Minister ur ő Nagy méltósága az 
1904. évi Julius hó lH-én kelt 
38094. számú rendeletének a l[ 
alföldi trantversális közút 
214—215, 224.450, 236.200,
252.800, 271.100 és a 279.000 
km. szakaszokon 7 drb. utkapa - 

I róház építését 54101 K. 78 fil­
lér összeg erejéig engedélyezte.

A fent említett munkálatok 
: kivitelének biztosítása céljából az 

i904. évi augusztus hó 24-ik 
\ napjának d. e. 10 órájára a deb- 
j receni kir. államépitészeti hivatal 
I helyiségében tartandó zárt aján- j 
^ lati versenytárgyalás hirdettetik. | 

A versenyezni óhajtók felhi- j 
j vatnak, hogy a fentebbi m nká- 
j latok végrehajtásának elvállalására 
! vonatkozó zárt ajánlataikat a ki­

tűzött nap d. e. 10 órájáig a 
nevezett hivatalhoz annyival in­
kább igyekezzenek beadni, mivel 
a később érkezettek figyelembe 
nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az ajánlati 
i költségvetés 5 százalékának meg­

felelő bánatpénznek az adóhiva­

talnál történt letételét igazoló 
pénztári nyugta csatolandó.

Ajánlatok úgy egyes, vala­
mint az összes utkaparóházakra 
is tehetők.

A műszaki művelet és felté­
telek az alólirt hivatalnál napon­
ként megtekinthetők.

De >reeen, 1904. augusztus 
hó 4-en.

A m, k.lr.
állam ipiteeti hir&tal.

Magyar királyi államvasutak.

k ki olcsón, jól, praktikusai
Sm mod'iírnül

e p i t k e ä o. i akar
forduljon

Elöli I. $. ÉpittóZ
912i513Bll Hia/ali-utoa 21. uím.

T mriplo oo<, várisi lakóházak 1 
kast 'dy >k, isk dák. fürdik, gy árak 
gatd :S gi épületek síb. tervezését vagy 
síké szitás ót, nedves likások szárassá 
él dót, bat) dr )'As>k't vagy bárm ly 

ép tkezízi «inkák t hólyben vagy 
vidéke I oms-»a a legjoob kiviteib3» 
óival dl Éj lótatra tirlesatáaaa 
t ólosöat ósákóiól ki. Bistos sikan- 
rai el Résöt a kőmives, kőfaragó 
is 153m ist iri vizsgára. Bpi ő ipa- 
r oviit k előny ás na készít terveket

i k diségv-dést s b.

!

»jPfTJgli

tjMmaBBW
y-wjfc12a.M . ■

,í

M A Y E IíB, _ _ <TAí)írvar

V88 és fémöntíide részvény társaság SZOMBATHELY,

R a k I a r : R n <1 a pe «■*» I, \. Lipot-körnt IS.
Készít mindennemű

Gazdasági gépeket,Benzin- is íO-gffl 1-5Ö

lóerőig.

Beuzio-moloroä csep 1 ökeszletek 
Legolcsóbb ü:em! Tibvasaely kizárva,

: MsIvkmáfkí'ÍOCVal * Uj hengerszécek. minden e ssak nába vágó gép gyártása. Telje* 
tiádiVaUö|»,s’vi3deVI • mümalmi berendezések.
Különlegesség * tje^ujabb szekezelü »savaros és sBabad. kir. vianyomásu has

Acbnrrt« FI Ml világhírű amerikai arat' és kaszál gépek magyarorss%
VoUUl IIv II* ifi*“fivív kizárólagos képvisulóeégn.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. * Kívántra ingyen és bérmetve.
külön kőlógvetést ingyen



SZABADSÁG
auKu»j?tíia

Szabadaim«Ät>tf. o o

e 0 MS i sm cl n 1 •
Wfifnllévalr hűtőgéppel vagy amerikai 
BillvlItiZitiÄ rendaterd jéghíité»-s«l. Ez

léggyártógépek kb“bbs
rendszer alapján.

Jégszekrények ö mSbef
J^xIkVizgyártógcpck szifonok és 
az összes e szakmába vágó cikkek. 
Stanlol-kupakok, pincefelsze­
relési cikkek, elsőrendű minő­
ségben és igen megbízható kivitel­

ben kaphatók:

«fr. Wagner és társai
fpmáragyárában Budapesten, Tinody utca 3.
Árjegyzékek, költtégvetísek, tervrijzok 
ingyen ée bérmentve. — Előnyős fizetési 

feltételek. — Olcsó arak.

Hydraulikus sajtók
Arany erem 

Szeged 1899

Arany érem 
Budapest 1899

Aranyéi em 
Pozsony 1: o2

hydrau­
likus

sajtóért.

i

it-

szőlő és áyümölcsipüst sajtoló i- 
a nagy üzem számára, 2 kitolható ka 

sárral vagy 1 kossárral.
Bői1-, ggümölcsbor-és ggiimölcgnedv-siijtók&fc

kézihujiásra Hercules-
IB ttm Dyomerö Mer>e8ettel, fo.

Gyümölcs- és
szőllő-őrlőket,

bogyózógépeket
Gpiimclcs-aszaló készülékek«* gyártanak és száll itanak jótállás melled 

mint különlegességet a legújabb szerkezetben ]

11AYFABTH PB. és TA., BÉÜS, 11,1 !
tu.önlgg3s?égi gyár gyümBicsértékesitósi g;p;kben!

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. Megrendelések idejekorán kéretnek í

klraosaan Ul«»r6lee LEOPOLD GYULA

a -m. OfrSNS,*
. ÄX«,4 $-4K W JS * *

^ -W w ^ 
S ‘^5 s8
*«■5 B; ?u

;X P
‘$vr> k*w

II * * *

íL ti
fi *

'$% tt*-1- 

. X'.A3 X

Császárfürdö
téti és nyári gyógyhely

BUDAPESTEN.
SSteeraar^ W» b*wua gjtKpriarúó, 
pAriSjis! gitoíiniövel, legmodernebb 
topfÉfüüttieS, pompás iaváayvli- 
eseedäli»», Sju *» fcjtítonlftkkei.

«Cö Itogetine» ttjtíjíz.íMvai 
PnwpsMo« áiváoetra 
jngyitó <» bínotníTs.

türSsUal Iro.TAl» által,
BTMjíií,Kal, Kraeotoet- böiuit CM.

KOSZVÉKY ÉS C S aű 2B ellen legsikeresebb
n KRmO ER-rMe

” IP^M # iS 12^'
1 Oveg- 8 korona, kl» Ove>(j 1 lior.

F9raWr: KORONA - GYÓGYSZERTÁR, Budapest CaMn-tóf. I

aZERtNOSE.NAPTÁR6
INQVEN £8 BÍRMEMTVE«

KIVÁLÓ 6ZZRENC6E! . «- 
• ELÖZÍXÍNVStQI . X

KIRÁLYFI ÉSTARSA
BANKHÁZA, BUDAPEST, ANDRÁSSY-UT 60.

* magy. Hív Q>U •»rtityeofijitüi íóvUrveltá helye.
110,000 sorsJe*y, 68,000 nyer — Nyeremények összege 14.469,000 korona

Ä EsblrtckoscS: 
Országos iFöldhüeliaíézsfs
BUDAPEST, V, GÍZA-VTCZA 2.

390 Imeiiíl kézivé ad lirlentttea tiZög- 
leiti-küktOsikiL melyek itia

S*ah»vaíe««st,í PcLtnaaSgj
v.-flyrsKryns ‘
----ilP

ró

» • **■ *rl

• . k»a^».e
. • ***-•

W» hWRÁlWÍÍ
W 60» » V.6» *»t♦3 . . *.*<*•►•*• • • • Uffrs» . . tAÍSM

1X1

^ 4'* ;
f&$í WT'-fíl 
§?í$eaÓÉ yti

Bxetsoaa }*rsdék»l a tarlesstíies« «IBrflís, 

Bővebb felvllágositdst az fnléief
vaPB í i

^sseassd

A >W)

i rO!-:

"itoBsíSi

ÍUIU.UAÍ 1.1 MON PÁL.
V!„, VÄCXI-KÖRUT 26. S3.

M8 «»Du *V> fWW íti;t»6 klAsoIgáltoiuü 4s fRIiayi*. 
UgiíUsM] cqW. PSoSík, stegtsa ktsíÁCz, driumm 6a 
eC.ft/ho'-.éig'Á sí iiAzörtív yiklftÄos »Mutt iTirgUlówüv ea 

öMuroe »6* 4» hajók íert.,w»yi«iikyiMimtivw->itKN>ew<4«^WWist»4MkW»»e»»V<i<.i >—«aniMBBaiiQ inrrrr-Tm---ir?irgrirniiiraBiinTli -
í, koÁvoffla tatíj»
KUVÉNT! FERENCZ

■remiig!«* eköranfl itttrend 
Bmtapeat, VL, Andrássy-út SS.

SISSnfi iseQrar wtr/Xx, raíó<S ttexta ben* 4» 
s ««ie-irtr» ^SOtOSRZUUV sgyedtü! kiméri»

ml
aa
u,s UJ

T
írógép

modellje
5Ü _ inecjeíenf F j-.
^ - ^OSP&.^TÜST KÜLD- SÓT

dijmenieten ed.

tonn

ön nagyon Idősnek látszik J 

Fesse haját a CZFRNY-féls

STanninamc
HAJFESTÓ-SZERREL.

EWZaiHMK®^^

Ljílfp**»
rrmtessi:f'■//, L» •jSrt,

“Tfc Í^l 
sí

S
.<> 'ü'
L%>

.As s&i

ge
.38»
'S

5UM

AnprAssy
PEST

üt 12.

V-y'’

vérgyógyít rí s I
A ICRitkCíMcDD gyépm.őJ: a»lhma, »ilr-, g-jomnr-, 
lórii* ée bért.aj, szélhüdée, eimyzavar sitx elíró. 

Megalep.iÁja és tgyedoll eép.-iiílú|t.

ö KOVfiCS J. fővárosi orvos.
BUDAPEST, V, VÁCZ1 - KflHUT IS. SZ. |. EM.

*-■ ■'* w
vv-; t %f m}> I

, _% t M-t
á**»4fO fj?^ ^

-ftszélKOMtiJ hely

Äa «gytööä Wittxö valódi
SZÉPITŐSZER

• Belasse -«4« valódi nmt
«héj azonnal .ettávoíU miadim szeplő!. mAJfőttet, paRanAat, »h- 

eeaeri ath. 4» aa arexnak üdeságet, fiatolaáeel hOícadeös 
HtMgychatii eélkttiöaheietles I

Cfj 8ra$ Ara 1-* K, koal «gorte-axappaa t« S»
Postal sxétk&ktés naponta.

■ Balassa Kornél S7^í,’_

V

OSERSés BAUER Ä

4 ” -yutitii1 i"T ö
a«*-*»tíS*L

BUDAPEST
V« Upöt-könit T.

Benzin- és 
petrolin» 

motorok

MOTORGYÁR
BÉCS

Dresdnerstrssse 79—85. tö

Bentzin- és 
petrolin« 
lokomolbilok

told**
Sziwógáz-motorok 2-3 fillér Üzemköltséggel
Ezernyi 6ratek nÄisa. - Bmä fiyártiÉj. - Mrd tei felléSfeL

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.

Ctii5ásw«r- ;* .í«,dwit

V) R.Y; 'j ^

^ rn y f
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